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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
Το ΑΠΘ απένειμε την ύψιστη διάκρισή του «Χρυσούς Αριστοτέλης» 

στην Αυτού Μακαριότητα τον Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου 
 και πάσης Αλβανίας, Κύριο Αναστάσιο 

 
        Θεσσαλονίκη, 19/10/2018 

 
Με μία λαμπρή τελετή στην Αίθουσα Τελετών του ΑΠΘ και με τον προσήκοντα 
σεβασμό, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης απένειμε χθες, Παρασκευή 
18 Οκτωβρίου 2018, την ύψιστη διάκρισή του, τον «Χρυσούν Αριστοτέλη», στην 
Αυτού Μακαριότητα τον Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας, 
Κύριο Αναστάσιο, ύστερα από πρόταση του Πρύτανη του ΑΠΘ, Καθηγητή Περικλή 
Α. Μήτκα. 
 
Σύμφωνα με το σκεπτικό της ομόφωνης απόφασης της Συγκλήτου του ΑΠΘ, μεταξύ 
άλλων, «ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος τιμάται για τους αδιάλειπτους αγώνες του 
για τα ανθρώπινα δικαιώματα, για την κοινωνική ισότητα, για την αποδοχή των 
πάντων χωρίς φυλετικές ή θρησκευτικές διακρίσεις, και γενικὰ για τη συνολική 
δράση και τη στάση ζωής του». 
 
Στην προσφώνησή του ο Πρύτανης του ΑΠΘ, Καθηγητής Περικλής Α. Μήτκας, 
επικεντρώθηκε στην προσωπικότητα του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου, 
επισημαίνοντας: «Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης απόψε τιμά και 
τιμάται. Οι Πρυτανικές Αρχές, η Σύγκλητος, σύμπασα η Πανεπιστημιακή Κοινότητα 
τιμούμε έναν όλως ξεχωριστό άνθρωπο, κληρικό, αγωνιστή, ακαδημαϊκό, 
ιεραπόστολο. Έναν άνθρωπο του λόγου και της πράξης. Απονέμουμε την ύψιστη 
τιμητική διάκριση του Ιδρύματος, τον ‘’Χρυσούν Αριστοτέλη’’, σε μια 
προσωπικότητα με διεθνή ακτινοβολία, η οποία με τον λόγο και το έργο της 
περιποιεί εξέχουσα τιμή στην πατρίδα μας, την Εκκλησία μας και την ακαδημαϊκή 
κοινότητα του τόπου μας».  
Απευθυνόμενος στον Αρχιεπίσκοπο, είπε: «Σε έναν κόσμο καχυποψίας και μίσους, 
άγιε Αλβανίας, μας εμπνέετε σταθερά να αναζητούμε δρόμους καταλλαγής και 
συνεννόησης. Να μετατρέπουμε τις διαφορές μας σε γέφυρες γνωριμίας και 



αλληλοκατανόησης». Και συμπλήρωσε: «Το στίγμα του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 
είναι άγγιγμα ψυχής. Είναι η Αγάπη, όπως την όρισε ο Χριστός στις διδαχές του. 
Απροϋπόθετη, ζωογόνος, κελαρυστή αγάπη, που σε πλημμυρίζει».  
 
Στον έπαινό του ο Κοσμήτορας της Σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ, Καθηγητής  
Θεόδωρος Ι. Δαρδαβέσης, αναφέρθηκε στο ιεραποστολικό και ιατροκοινωνικό έργο 
του Αρχιεπισκόπου. «Το έργο του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου στην Αφρική 
αποτελεί οδηγό για το έργο που πρέπει να επιτελείται σε πάμπτωχες περιοχές του 
κόσμου, ώστε να συγκρατούνται εξαθλιωμένοι συνάνθρωποί μας στις εστίες τους 
και να μην αναζητούν απέλπιδες διεξόδους μέσω των μεταναστευτικών ρευμάτων». 
Αναφερόμενος στο έργο του στην Αλβανία, υπογράμμισε ότι «πέτυχε ένα θαύμα. 
Συγκροτήθηκαν εκ του μηδενός περισσότερες από 400 ενορίες, ιδρύθηκαν στο 
Δυρράχιο Θεολογική – Ιερατική Σχολή, στο Αργυρόκαστρο και στο Σουκθ 
Εκκλησιαστικά Λύκεια, καθώς και Κέντρα Νεολαίας σε 50 πόλεις. Εκπαιδεύτηκαν και 
χειροτονήθηκαν 150 νέοι κληρικοί και εκδόθηκαν δεκάδες λειτουργικά και άλλα 
θρησκευτικά βιβλία».  
 
Ο Πρόεδρος του Τμήματος Φιλολογίας του ΑΠΘ, Καθηγητής Αιμίλιος Δ. 
Μαυρουδής, στον έπαινό του μίλησε «για το πολύτομο και πολυσχιδές συγγραφικό 
έργο του Αρχιεπισκόπου», στο οποίο αποτυπώνονται «οι πνευματικὲς ανησυχίες 
του, η εναγώνια ενατένιση του Κόσμου και  των βασανιστικών προβλημάτων του, η 
ανυπόκριτη συμμετοχή του στον προσωπικό αγώνα του καθενός, αλλά και η 
αδάμαστη θέληση και το άκαμπτο  φρόνημά του που τον κατευθύνουν σε ολόκληρη 
τη θυσιαστικὴ βιοτή του». 
 
Στον έπαινό του ο Πρόεδρος του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 
του ΑΠΘ, Καθηγητής Συμεών Πασχαλίδης, μίλησε για το εκκλησιαστικό έργο και τη 
θεολογική σκέψη του Αρχιεπισκόπου. «Μέσα από την καρποφόρο παρουσία του 
στους διεθνείς οργανισμούς, κυρίως δε μέσα από το πλούσιο έργο του ως 
εκκλησιαστικού ηγέτη, ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος καλλιέργησε και προώθησε εν 
τη πράξει τον διαθρησκειακό διάλογο, την παγκόσμια αλληλεγγύη και την ειρήνη 
μέσα από το ειρηνοποιό έργο των θρησκειών». Και συμπλήρωσε ότι «το όνομα του 
Αρχιεπισκόπου Αναστασίου δεν αποτελεί μόνο συνώνυμο της Ανάστασης της 
Εκκλησίας στην Αλβανία, αλλά έχει ταυτιστεί με αυτό του πρωτεργάτη του διαλόγου 
μεταξύ διαφορετικών θρησκειών και πολιτισμών, της ειρήνης και της αγάπης προς 
όλους, της ανύστακτης μέριμνας για τους φτωχότερους και τους ενδεείς, αλλά και 
του σεβασμού προς την ελευθερία και την αξιοπρέπεια κάθε ατόμου, οποιοδήποτε 
κι αν είναι αυτό». 
 
Στην ομιλία του με τίτλο: «Θρησκευτικός Πλουραλισμός και Ειρηνική Συνύπαρξη: 
ορισμένες επισημάνσεις», η Αυτού Μακαριότης ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, 
Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας, Κύριος Αναστάσιος, μίλησε για «τον εναγώνιο 
ανθρώπινο πόθο για παγκόσμια ειρήνη». Εξέφρασε την πίστη του ότι «η 
καλλιέργεια μιας υγιούς θρησκευτικής συνειδήσεως αποτελεί το σταθερότερο 
θεμέλιο της ειρηνικής συνυπάρξεως. Επιβάλλεται να καλλιεργείται συνεχώς απ’ 
όλους τους θρησκευτικούς φορείς μια ειρηνική θεολογία και ανθρωπολογία. 
Ιδιαίτερα καλούμεθα να στηλιτεύσουμε κάθε μορφή βίας». Στη συνέχεια στάθηκε 
στο χρέος του ανθρώπου να σέβεται τη θρησκευτική ελευθερία των συνανθρώπων 



του, εξηγώντας ότι η βία εν ονόματι της θρησκείας βιάζει την ουσία της θρησκείας. 
«Και κάθε έγκλημα», όπως είπε, «στο όνομα της θρησκείας είναι έγκλημα κατά της 
ίδιας της θρησκείας. Κανείς δεν έχει το δικαίωμα να χρησιμοποιεί το λάδι της 
θρησκείας για να δυναμώνει τη φωτιά των συγκρούσεων. Η θρησκεία είναι θείο 
δώρο, δοσμένο για να γαληνεύει τις καρδιές, να θεραπεύει τις πληγές και να φέρνει 
πλησιέστερα άτομα και λαούς».  
Συνέδεσε την ειρήνη με τη δικαιοσύνη, εκφράζοντας την άποψη πως ένας άδικος 
κόσμος δεν μπορεί να είναι ειρηνικός, μίλησε για συνειδητή αναζήτηση 
περισσότερης δικαιοσύνης για όλους τους λαούς, ανεξαρτήτως πολιτιστικής ή 
θρησκευτικής παραδόσεως, κι εξέφρασε την πεποίθησή του ότι «το αντίθετο της 
ειρήνης δεν είναι ο πόλεμος αλλά ο εγωκεντρισμός -ο ατομικός, ο συλλογικός, ο 
εθνικός, ο φυλετικός». 
 
Η εκδήλωση πλαισιώθηκε από το Μουσικό Εργαστήρι του Τμήματος Μουσικών 
Σπουδών του ΑΠΘ, ενώ είχε προηγηθεί η προβολή βίντεο για το ιεραποστολικό και 
κοινωνικό έργο του Αρχιεπισκόπου. 
 
Την Τελετή Απονομής του «Χρυσού Αριστοτέλη» τίμησαν με την παρουσία τους, 
μεταξύ άλλων, ο Υφυπουργός Εξωτερικών, Μάρκος Μπόλαρης, ως εκπρόσωπος της 
κυβέρνησης, ο βουλευτής Νίκος Παρασκευόπουλος, ως εκπρόσωπος της Βουλής 
των Ελλήνων, ο εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, η 
Υφυπουργός Μακεδονίας-Θράκης, Κατερίνα Νοτοπούλου, ο Μητροπολίτης 
Θεσσαλονίκης κ. Άνθιμος, ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολος 
Τζιτζικώστας, ο Διευθυντής του Γραφείου του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη, 
Γιώργος Αγγελόπουλος, οι βουλευτές της ΝΔ Σταύρος Καλαφάτης και Χρήστος 
Κέλλας, η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Θεσσαλονίκης, Καλυψώ 
Γούλα, εκπροσωπώντας τον Δήμαρχο Θεσσαλονίκης, ο Πρύτανης του ΠΑΜΑΚ 
Στέλιος Κατρανίδης, προξενικές αρχές, καθώς και εκπρόσωποι των στρατιωτικών 
αρχών και της Εκκλησίας.  
 
Σημειώνεται ότι ο «Χρυσούς Αριστοτέλης» απονέμεται σε προσωπικότητες με 
διεθνή αποδοχή και αναγνώριση, με σημαντική προσφορά στην ανθρωπότητα και 
τον Ελληνισμό. Μέχρι σήμερα έχει επιδοθεί στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο (1997), στον Κωνσταντίνο Στεφανόπουλο (2000), στον Εμμανουήλ 
Κριαρά (2006) και στον Βασίλειο Σκουρή (2009). 
 
 
Επισυνάπτονται φωτογραφίες από την Τελετή Απονομής: 
Φωτογραφία 1: Ο Πρύτανης του ΑΠΘ, Καθηγητής Περικλής Α. Μήτκας, επιδίδει το 
μετάλλιο «Χρυσούς Αριστοτέλης» στην Αυτού Μακαριότητα τον Αρχιεπίσκοπο 
Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας, Κύριο Αναστάσιο 
Φωτογραφία 2: Η Αυτού Μακαριότης ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας, Κύριος Αναστάσιος. Διακρίνονται πίσω (από αριστερά) ο Πρόεδρος 
του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του ΑΠΘ, Καθηγητής Συμεών 
Πασχαλίδης, ο Κοσμήτορας της Σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ, Καθηγητής 
Θεόδωρος Ι. Δαρδαβέσης, και ο Πρόεδρος του Τμήματος Φιλολογίας του ΑΠΘ, 
Καθηγητής Αιμίλιος Δ. Μαυρουδής 



Φωτογραφία 3: Ο Κοσμήτορας της Σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ, Καθηγητής 
Θεόδωρος Ι. Δαρδαβέσης 
Φωτογραφία 4: Ο Πρόεδρος του Τμήματος Φιλολογίας του ΑΠΘ, Καθηγητής 
Αιμίλιος Δ. Μαυρουδής 
Φωτογραφία 5: Ο Πρόεδρος του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 
του ΑΠΘ, Καθηγητής Συμεών Πασχαλίδης  
 
_________________________________ 
Με την παράκληση να δημοσιευθεί ή να μεταδοθεί  


